【电影史】

百年中国电影英雄形象的塑造和典型问题

丁亚平

【摘 要】中国电影即时地反映现实人生,真切地表现时代精神,在艺术上独具特色。塑造生动鲜明的英雄形象,是电影创作中的核心命题。近年来,中国电影以多维方式塑造具有典型性的人物形象,且在不断追求变化和创新的艺术观点指导下,创造出了日趋丰富多彩的英雄形象,可谓收获颇丰。从电影发展史的角度,在缤纷光影中辨别不同历史发展阶段的艺术观念,思考作为"熟悉的陌生人"的英雄形象的塑造和"典型论"理论内涵的不断丰富的过程,并对其所传达的情感、思想做出新的读解和阐释,无疑具有一定的学术价值和意义。

【关键词】中国电影;英雄形象;典型论

【作者简介】丁亚平,男,江苏盐城人,电影学博士,上海戏剧学院电影学院特聘教授(上海 200040)。

【原文出处】《陕西师范大学学报》:哲学社会科学版(西安),2023.4.130~137

【基金项目】国家社会科学基金艺术学重大项目"创建人类文明新形态视域下的国家战略性影像创作与传播研究"(23ZD06)。

从中国电影历史发展的轨迹来看,电影中的英 雄形象塑造确实属于各类人物塑造中活跃积极的一 种,我们经常会热议电影中的这一类形象,叙述并探 索其中的含义。塑造鲜明生动的英雄形象,立体而 不是平面化地表现典型人物,是艺术创作、电影创作 中的核心命题。中国电影的英雄书写丰富多样,在 世界电影的版图中具有浓厚的民族特色,它以一种 特殊的艺术方式,反映了百年中国电影从诞生、经 历种种艰难曲折,再到繁荣发展的重要轨迹,特定 的历史、社会、政治、时尚、情感相融合,从而成就了 不同电影人在创作中的英雄表现、英雄塑造。可以 说,中国电影中的英雄形象的塑造和英雄典型的形 成,不仅各具特色,而且与不同时期的历史演进以 及中国电影本身的发展联系紧密。把"英雄"还原 成普通人,强调以独特的视角、崭新的面貌把英雄 的精神风貌展现在观众面前,这是现实主义电影创 作的新动态。了解这种动态,并且阐释这种动态,是 我们理解现实主义艺术观念在当今时代新发展的一 个重要窗口。

作为中国叙事性艺术的重要传统,在电影领域, 英雄叙事体现出多样化的特色,并且经历了多个阶 段的变化。从民族主体,到革命和群众主体,再到人 民主体,叙事主体的变化构成了中国电影艺术发展过程中英雄人物的形象塑造和典型化创造的谱系。这个谱系的日益丰富,体现了时代生活与电影艺术之间多元交织的结果,也体现了英雄形象从"非同一般"到"普通英雄"的转变。如何理解并阐释这种转变,无疑是作为现实主义美学核心命题的"典型论"的内涵在我国电影生产领域中的重要发展,值得给予深切的理论关注。

在20世纪二三十年代,民族主义、爱国主义是我 国文艺创作和电影书写的主流。五四时期反帝反封 建的思想主潮以及要求人性解放的文艺创作,在这 一时期被民族主义诉求大量取代。而当民族话语和 民族主体进入电影的时候,它们和特定的时代、社会 空间发生直接的联系,构成了中国电影叙事模式和 精神内涵的内在变化。

九一八之后,国产电影丧失东北放映市场,多数制片机构和电影院相继遭到破坏,民族危机激发了电影人对民族命运的严肃而积极的思考。包括电影杂志在内的不少报刊,强调电影创作首先是中国人的人格问题或者国格问题,并且开始思考如何把社会理论、时代观察,以及民族诉求的共鸣性与电影创



作表达进行深度融合。在这一时期,无论是纪录电影还是剧情电影,无论是现实题材,还是历史题材,都和彼时左翼文艺工作者对社会意义的发掘、对更多主体存在之意义的追求,以及创作者自身的身份构建、价值选择、思想认同以及战时特殊的时空环境结合在了一起。

战时背景,帝国主义的侵略,这种特定的历史环 境和时代特征影响了当时中国电影叙事的特定结 构。左翼文艺作为一种具有公共话语特征的思潮, 它与民族精神结合,影响了很多人的选择。以无产 阶级和人民大众的解放作为旗帜,构成了这一环境 下的主流文学、电影等艺术表现形式的内在驱动,并 形成创作主潮。自我意识、时代意识的觉醒,融合了 民族意识,群体意识和阶级意识的觉醒,这是在文学 艺术家,包括电影创作者在他者和自我之间建立积 极的互动之后的结果:而更具历史意义和理论意义 的是,这种最初以朴素自然的方式建立起的自我与 他者、个体与群体以及阶级之间的关系,渐渐成为一 种自觉的认知,成为一种价值和道路的选择。左翼 电影、国防电影的意义,不仅在干它们都以真诚的情 感、崭新的世界观将底层百姓的生活放置在了银幕 故事的核心位置,更在于它以底层百姓的生活以及 对这些生活的再现为基础,构建了新的历史时期的 民族文化的新样态。这种新样态既有具体的时代内 涵,又能够有效呼应中国文学艺术史的主流价值观, 具有很明显的普遍性。所以说,这一时期中国电影 中的英雄形象的塑造,其表征和含义既是具有确定 性的,也是具有开放性的。

民族危机不仅激发了电影人的民族意识和救国愿望,也改变了观众的观影兴趣和精神诉求。无论是像《风云儿女》《生死同心》《十字街头》这样的直接表达抗战主题的电影,还是像《狼山喋血记》这样的通过猎户们齐心协力打狼来隐喻抗日救亡主题的故事,都体现了电影人捍卫家园和中华文化价值的愿望。而观众对于这一类题材电影的热烈欢迎,也说明了这些影片与战时环境和文化场之间的密切互动。此后,史东山编导的《保卫我们的土地》,阳翰笙编剧、应云卫导演的《八百壮士》,蔡楚生、司徒慧敏等人拍摄的《血溅宝山城》《游击队进行曲》这样的影

片,直接以纪录电影的方式在普通民众中产生了重大影响,这说明,在特殊的历史时期,成为能够为国家而战的人,这种英雄主义的激情深入大多数中国人的内心世界。文艺界、电影界一方面身处这种英雄主义的激情中,同时又能够自觉地书写这种激情,让文艺创作直接服务于抗日战争,这是当时电影创作和传播的重要特征。

在上述大背景下,抗战与电影,民族命运与艺 术,特殊的时代和新生的艺术媒介之间的关联和实 践 成为这一时期艺术家创作和民众接受活动中最 耀眼有力的一环。在那个时期成立的中国电影文化 协会等电影界的组织、中国共产党的电影小组,都是 这种艺术应为民族命运服务的初衷的表现。民众空 前高涨的民族意识,成为社会行为的根本驱动力。 因此,在电影叙事中,在时代现实中凸显国家大义的 主旨,成为中国电影塑造英雄人物过程中的主要模 式,并且多半会采用简单有力的叙事风格。很多观 众耳熟能详的、具有民族精神教化意义的历史故事 成为了电影故事的题材,如剧情片《木兰从军》《武则 天》《苏武牧羊》《孔夫子》和动画片《铁扇公主》等,它 们都聚焦历史上的仁人志士,在国家和民族遭受巨 大历史性创伤之际,心怀国家命运,敢干直面担当, 勇干以身殉国。这些影片讴歌了历史英雄、文化英 雄,其故事铺陈以及塑造的一系列"非同一般"的英 雄形象,呈现了当时电影世界中的民族主义的光度、 烈度和深度。

总体来说,在抗日战争作为大背景的中国电影中,英雄形象的塑造最突出的特点是它的"民族性"特征。

新中国成立后,中国电影塑造英雄人物形象的 重要特征,是它的"革命性"和"群众性"。

1949年之后,中国电影开始展现出与建设伟大的社会主义国家完全一致的伟大愿景,文艺被视为国家整体事业不可或缺的重要组成部分。电影叙事聚焦国家政治和群众性运动,呈现了人民大众掌握自己命运的正气和热度。在这一时期的电影创作中,对"新旧中国"之间进行对比,是塑造具有"革命性"的英雄人物的基本模式。在旧中国,外敌人侵,



内战频仍;新中国,阳光灿烂,人民群众广泛而深刻地进入公共生活场域,成为公共言说的中心。文艺作为整个革命体系的组成部分,成为团结人民、教育人民、打击敌人有力的武器。在这种"革命性"的话语体系中,新中国电影"对于现实所赋予的绝大的热情"""。表现在文艺为人民服务的指导原则下,对革命战争英雄的塑造。

新中国十七年时期,中国电影生产了大量的以 革命英雄人物为主要人物角色的影片。从新中国建 立初期的《钢铁战士》《新儿女英雄传》《党的女儿》, 到以为新中国成立10周年献礼为契机而产生的《南 征北战》《上甘岭》《平原游击队》《董存瑞》《柳堡的故 事》《永不消逝的电波》《青春之歌》《林海雪原》《红 目》《地雷战》《地道战》《英雄儿女》等战争影片,"十 分注意展示战争与社会发展的内在联系,通过战争 题材显示时代风云与时代主潮"四。这些影片故事 建构的主要逻辑,就是讲述一个普通的战士是如何 成为常人所不能及的英雄。像赵一曼、董存瑞,在 角色命运的一开始,他们也只是个普通的战士,但 是在战争和斗争的环境中,普通战士的精神世界和 意志品质得到了升华,以艺术的形式成为一个时代 的偶像。许多作品中所塑造的英雄人物和共产党 员形象,都是忠诚、担当而有智慧的,从而成为党的 形象的完美载体,"表达出群众对党的热情与热 望"。他们都具有钢筋铁骨般的意志,是中国人民 在长期艰苦斗争之后获得伟大胜利的象征,是中国 共产党人领导的革命事业的艰辛过程的象征。这 些电影放映以后都获得很高的关注度、很高的话题 度,观影人次动辄以亿计。由此,"革命"文化和"革 命"审美,借助新中国成立后我国电影放映渠道和 网络的畅通和不远弗届,从而得到了广泛而深入的 传播。

十七年时期生产的另外一类电影是反映行业先进人物或生产建设中涌现的先进人物,这就是这一时期的电影创作中英雄人物的"群众性"特征。这些角色性格、故事情节以及所探讨的问题,都有着丰富的叙事视野。像《马兰花开》《我们村里的年轻人》《钢铁世家》《60年代第一春》《霓虹灯下的哨兵》《雷锋》《带兵的人》等等,这些电影讴歌时代主流,呈现

的人物形象努力实现由生活真实向艺术真实的升华。尽管这些电影的人物和事件多有所本,有的甚至是在真人真事基础上编写的,但同时又有色彩丰富"剧场性",以电影化的方式实现了将生活中的普通人典型化,继而成为银幕上的英雄人物的目标。

新中国社会主义建设与和平发展时期要求艺术 创作重新理解英雄与普通人之间的关系。人民群众 对历史和社会发展的推动作用在新的历史阶段开始 凸显。可以说,在普通的人民群众身上,平凡和伟大 是交织在一起的,这使得英雄这一概念的内涵获得 了极大的拓展。

一般而言,从唯物史观来讲,我们坚持人民是历 史的创告者,是真正的英雄。《英雄有的时候被塑 造、理解为不食人间烟火、不平凡的人,"他们的行 动,他们的言辞都是这个时代最卓越的行动、言 辞"[5]69。英雄往往包含着明显的男子气概,甚至属于 "卡里斯马"型的人物,仿佛具有"超自然或超人的、 至少是特别罕见的力量或素质"[6]351。英雄的言说方 式特别,声音的音量和音色也比常人优越,缓急快 慢,抑扬顿挫,自成一种符号性的存在;再加上电影 的光与影、黑与白、浓与淡的色彩修饰,更能比普通 生活中的人物显现出典型所应有的完美特质。但 是,就马克思主义的历史观而言,个人成为英雄的关 键条件,还是植根于人民。"我们知道个人是弱小的, 但是同时我们也知道整体是强大的。"问题应该说在 这个意义上,人民和英雄,人民史观与英雄史观是合 二为一的。

我们也注意到,新中国十七年时期也尝试着将 英雄人物的典型形象进行一种具有创新性的塑造。 也就是说,不以上述电影中的那些"非同一般"的"完 美"的人物形象作为塑造英雄人物的唯一方式,而是 尝试着使用另一种艺术方式,实现英雄人物典型化 过程中的艺术创新。比如根据新中国建立初期"广州第一大案"的真实事件改编拍摄的《羊城暗哨》 (1957)一片中的公安战士王练这一形象,就展现了人 物塑造上的较大跨越。

《羊城暗哨》的主人公王练,他需要顶替被抓获的潜藏特务209,打入敌方内部。在这一情节安排

MOVIE AND TELEVISION ART



下,王练"历尽艰难,数度克险,在美城的反特斗争中 做了一名'暗哨'"[8]897. 处境危急, 面临生与死的考 验,但他身上却诱露着机敏讨人的独有的潇洒风 度。对于这个人物形象, 饰演这个角色的演员冯喆 并没有将其塑造成一副流里流气的样子,反而是 "用了不少险笔"阿塑造人物,安排故事情节①,在人 物身份未暴露的情况下,仍能使观众感觉到王练 堂堂正正的形象。人物有没有戏,有多少戏,角色 中融入了多少潜在的信息和价值判断,有没有经 过精心设计,有没有以辩证的观念呈现表现的对 象,这是决定一个典型形象的内在意涵是否丰富 的基础。从《羊城暗哨》可以看出,形式创新对于 丰富人物形象、加强观众对于人物行动的内在驱 动力的理解、体现角色性格的对比性和时代生活信 息的多元性都大有裨益,甚至可能推动一种新的阐 释视角的实现。

从今天的历史语境,回望十七年时期中国电影中对于英雄人物形象的塑造,我们可以看出,革命性、群众性是其主要特色,而像《羊城暗哨》创作者们那样,尝试着用一种具有创新性的方式塑造出另外一个维度和另外一种欣赏趣味的英雄形象,无疑为中国电影类型化实践过程中的"谍战片"这一个类别起到了非常重要的,甚至是具有开拓性的作用。

=

进入新时期,中国电影对英雄人物的塑造,也融入了一种独属新时期这一特殊历史阶段的想象。在有些学者看来,狭义上的新时期,指的是1978-1989年这10余年的时间。笔者更倾向于从广义的意义上理解新时期,那就应该包含改革开放、思想解放阶段、市场化改革阶段和进入全球化等几个阶段。新时期,中国人民的自我意识日益增强,对于国家和民族身份的认同,也越来越明确。在40余年的时间里,中华民族伟大复兴的理想,比以往任何历史时期都更为接近。伴随着这样的历史新时代的到来过程,大量英雄人物及其书写也以阶段性的方式呈现出种种新的质素。

改革开放新时期之初,革命历史题材影片《曙

光》《从奴隶到将军》《南昌起义》《廖仲恺》《西安事变》《巍巍昆仑》《彭大将军》《开国大典》《百色起义》《李四光》《海外赤子》《孙中山》等影片的拍摄,吸收了电影语言现代化大讨论和纪实美学的理论成果,展现出"传奇性"和"真实性"相结合的审美特征。1990年代,为庆祝建党70周年、抗日战争胜利50周年、中华人民共和国成立50周年,我国集中摄制了一批重大历史题材影片,《大决战》《大进军》《大转折》《开天辟地》《长征》等影片,均呈现出"巨片"样态,重大革命历史题材影片成为亮点。

与此同时,虽然影片《一个和八个》《喋血黑谷》《大阅兵》《红高粱》等影片当中也有对英雄人物的塑造,但是这些形象的塑造,呈现出显明的探索性,和前述重大革命历史题材电影相比,展示出迥异的形态,反而与现代主义的艺术理念产生了共鸣。"现代主义的本质在于,它拒绝把某个特定形式'解决方案'视为最终方案,不管它如何成功、如何激动人心。"[10]263一定程度的自我省思行为,开始与中国电影对于英雄人物的塑造,有了深刻的结合。

可以说,改革开放40多年来中国电影的英雄书 写形成了复杂、多元、相对整一化而又跨越规范的创 作景观。尽管1990年代以后中国电影与现代主义艺 术观念短暂结缘时所表现出的先锋性和探索性迅速 消失,但是颂扬现实生活中的杰出人物的影片,依然 保留了对个体人的生命经验的尊重:影片中常常出 现回归常人生活、照见直实情感的个性化努力。从 《焦裕禄》《孔繁森》到《中国机长》《我不是药神》,再 到2022年国庆档上映的《万里归途》《平凡英雄》,这 些影片不但记录了发生在当代中国的历史与现实, 塑造了影响生活与社会的历史人物,而且还让主流 电影兼具了艺术性的情感浸染与影响力。《中国机 长》中所塑造的机长、副驾驶以及客舱乘务人员等众 多人物坚守岗位、《万里归途》中外交官心手接力,临 危不惧,以生命卦使命,展现出实实在在的生命伟 力,由此种种可见,英雄未必都有着传奇的经历,平 凡同样能够铸就伟大,既能拥抱时代,又能体现文化 上的杂糅性,这恰恰是每个平凡的人都有可能成为



英雄的银幕实践。

在不少创作者看来 了解现在的中国人到底在 想什么,了解他们的希望、他们的奋斗、他们的奉献 最重要。中国电影人试图创造出我们可以称之为 "普通英雄"的人物形象,这与西方"超级英雄"的概 念完全不同。首先,中国电影想要塑造的人物,是 活生生的人,不是有超能力的人,尽管某些时候, 他们会选择为了别人或者为了高尚的信念而牺牲 自己。在我国各行各业,都有这样的人存在,有足 够的空间让普通英雄的世界得以充分"在场"。其 次,在中国电影中,这样的英雄形象塑造,一方面 是主流价值观的宣传所需,另一方面,在塑造这些 英雄形象的过程中,又必须借助过硬的艺术手段 增进这些典型形象的艺术性,以艺术的方式,把 "普通英雄"的形象推广到全社会,让观众进一步 了解不同职业的使命与责任,同时重新审视自己或 许平凡但绝不普通的工作岗位,这恰恰是现实主义 艺术最重要的社会功用。

生活是永远向新向前发展的。相对于那些光彩夺目的,对于"非同一般"的英雄的书写,"普通英雄"往往会显示出略显暗淡的色调;相对于"非同一般的"的英雄所表现出的人生的轰轰烈烈的连贯性和巨大的成功,"普通英雄"的故事,总会包容一些支离破碎、鸡毛蒜皮的生活内容,从而更加具有经验性和表象化的特点;而他们所应得的赞扬,也常常是姗姗来迟。但是这些英雄人物,往往却更能使观众为之共情动容,以有所省悟。

兀

我们在上文梳理并分析了中国电影史上英雄形象的塑造并逐步走向典型化的基本历史过程。在这个过程中,由革命历史题材电影为主要载体的"非同一般"的英雄人物,伴随着越来越多的"普通英雄"的出现,得到了谱系意义上的丰富。

在近年来的中国电影生产中,传统意义上的"非同一般"的英雄,再次大量出现。像在《智取威虎山》《战狼2》《流浪地球》《湄公河行动》《红海行动》《长津湖》以及《我和我的祖国》《我和我的家乡》《我和我的父辈》三部曲等国产影片中,主要人物形象都被认为

是具有中国特性的英雄形象,是富有史诗气质的电影,被评论家视为有效实现了人类价值的中国表达,彰显了中华文化的独特风范^[11],引起了很大的反响。一方面,这些电影接续了十七年时期对于"非同一般"的英雄人物的崇高美的强调;同时,"试图在各方面去包围"^[12]、去摸索与表现人物,从而使人物变成一个个有思想、有性格、有情感的活生生的人,这是近年来被称为主流大片的国产影片中塑造人物时的基本特征。也就是说,创作者在塑造这些人物形象的时候,努力实现了"非同一般"的英雄和"普通英雄"之间的融合。

如2021年上映的张艺谋的新作《悬崖之上》,就 属于将两种向度的英雄形象融合得相当成功的影 片。创作者有意摈弃了大写的英雄叙事模式,从小 写的普通人视角入手讲述了一个更生动鲜活富有情 感性的英雄。在《悬崖之上》的主创看来,"英雄之所 以是英雄,恰恰在于他就是一个普通人,也会感到恐 惧,但仍能够勇敢地战胜恐惧站出来"②。因此,楚良 看到恋人小兰被特务带走时,着急的他将小兰的身 份暴露给了对手。张宪臣本来已经逃脱敌人的追 捕,却在看到疑似自己孩子的乞儿时停留,因此被敌 人再次发现。周乙问张宪臣还有什么要交代的事情 的时候,张宪臣拖着受伤的身体将寻找一双儿女的 请求托付于周乙。当王郁被敌人包围时,楚良驾车 及时出现,解救她干危难之间,自己却不幸受重伤, 并最终牺牲。这些种种显然已超出了大写的英雄叙 事的范畴。然而,正是这些小写的细节,使得人物的 一笑一颦一动都有内在性格依据,所以会更加地真 实动人。就像编剧全勇先谈到的:"观众不愿意看到 一个概念或者符号,观众想看的是有血有肉的人。"③ 正是这富有人情人性的细节,凸显了英雄的血肉,满 足了观众对于看到一个既愿意崇敬,又能接近的英 雄人物的期待。

然而,电影创作者总是在试图继续拓展、丰富英雄人物的边界。2014年,刁亦男编剧并导演的影片《白日焰火》获得了国际国内影评人的很大关注。在这一部影片中,英雄叙事更添一份"例外"和复杂,显示出一定的悲剧色彩。《白日焰火》前后历时8年,巧



妙地做到了商业和艺术的平衡。与内地传统的犯罪 类型片不同, 这部影片并没有刻意美化警察形象。 从情节来看,影片最后警察张自力做出了在法律层 面上的正确选择,在这个意义上,他确实是一名英 雄,也体现了一名警察的职业素养。然而,张自力并 不是一个传统意义上的英雄,因为从道德的角度来 说,他显然不是完美的,工作上他出现了重大失误, 他很痛苦,内心空虚、低沉消极,他孤独地在城市里 游荡,和生活空间的关系,是不自洽的、尴尬的,甚至 是相互背弃的。他的自我救赎包括多个维度, 侦破 案件、家庭关系、同事间的友谊以及男女之情等等。 在影片的最后,他的独舞和燃放的白日焰火,是其自 我救赎的出口,人物的复杂性也是在这些细节中呈 现出来的。与《悬崖之上》相比,张自力这个形象及 其气质更是颠覆了传统的英雄叙事,让一种饱含着 中国当代历史经验的新质素,进入了艺术典型创造 的理论场域。

综上而言,回顾中国电影对于英雄想象的塑造 及其丰富的典型化过程,我们可以看到,随着电影史 的发展,人在社会中被动遭受的变化和人性里始终 留存的光华得到了比较丰富而生动的表现。他们在 说话,说自己的话,感情真实,为时代气氛所包围,凸 显批判现实主义的意绪,越来越呈现出一种具有普 遍意义的人文艺术与思想之美。只有当人充分是人 的时候,保持主体的彻底的自我意识,映照存在和真 实,回归生活,不拘成规,才有力量,才能真正地感动 别人,这一点,是有着重大的理论意义和审美价值 的。因为,当这一种真实性与我们新时代所倡扬的 人民史观、与绝非虚无主义的新的认识视野的发展 相结合之后,就可以成为我们时代在新的共同认知 的基础上逐渐建立起来,并值得进行不断探索、努力 突破、勇于创造的崭新的"典型论"。

从20世纪50年代开始的表现工农新人,到近10年来的英雄形象创造中所进行的改造更新,中国电影中的英雄形象不断丰富,既有主流意识形态宣传的必要性,又与近100年来"典型论"发展过程中自身的内在因果相关,和人民史观作用下的创造英雄形象时的创新性转化联系在了一起。当下的中国电影

乃至其他类别的文艺创作中的英雄形象的塑造,仍 存在太过于统一的公式化、概念化的缺点,真实感不 足,赤诚之心缺乏,人为美化的痕迹过重,不仅不能 为观众带来新的审美体验,而且在典型论的发展过 程中,有不进且退的危险,这是我们在理论研讨和创 作实践中,都应该警惕的。

注释:

①当时有人批评影片存在"孤立主义"倾向,未能"反映出公安工作的群众路线",实际上反向地证明了影片在刻画公安工作者的形象特点与长项。相关批评意见参见王其《应该更好地表现公安工作中党的群众路线——评〈羊城暗哨〉》,《中国电影》1958年第7期。

②参见《全勇先谈〈悬崖之上〉: 观众不愿看到英雄只是一个符号》,公众号"艺东西",2021年5月6日。

③全勇先接受采访时的谈话,参见《全勇先谈〈悬崖之上〉:观众不愿看到英雄只是一个符号》,公众号"艺东西", 2021年5月6日。

参考文献:

[1]林农.演员手记[M].大连:大连新华书店,1949.

[2]丁尔纲.刘知侠散论[J].文艺理论与批评,1990(3).

[3] 贾霁, 王冰, 张客, 等. 《党的女儿》座谈会[J]. 中国电影, 1958(11).

[4]习近平在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话 [N].人民日报,2017-07-02(1).

[5]黑格尔.历史哲学[M].王造时,译.北京:商务印书馆, 1963.

[6]马克斯·韦伯.经济与社会:第1卷[M].阎克文,译.上海:上海人民出版社,2010.

[7]马克思恩格斯全集:第1卷[M].北京:人民出版社, 1995.

[8]陈残云.羊城暗哨[M]//李文达.中国当代公安题材文学作品选(1949-1989).北京;中国人民公安大学出版社,1992.

[9]方曙.看反特影片《羊城暗哨》[N].人民日报,1958-04-22(8).

[10]迈克尔·弗雷德. 艺术与物性:论文与评论集[M]. 张晓剑,沈语冰,译. 南京: 江苏凤凰美术出版社, 2013.

[11]牛梦笛,李蕾.从电影大国到电影强国还需要做些什么[N].光明日报,2019-03-25(9).

[12]张瑞芳. 扮演李双双的几点体会[J]. 电影艺术, 1963(2).